
“细胞生活的环境”教学设计
江西新余一中 刘国庆 338000
一、设计思想：
课堂教学，要培养学生的主体意识，发展学生的主体能力，使学生的主体性得到充分的发展。本节课的设计通过一系列课内外活动和大量问题情境的设置，让学生利用所学知识和生活经验分析、归纳、总结，得出自己的结论，充分调动学生学习的积极性、主动性和创造性，促进学生主体性的发展和科学素养的提高。本节课设计注重学生的探究性学习，使学生在主动探究、合作交流中， 培养其创新精神、分析问题和解决问题的能力。
二、教材分析：
《细胞生活的环境》是人民教育出版社出版的新课标《生物》教材“必修三”第一章《人体的内环境与稳态》的第1节内容，包括细胞生活在细胞外液中、细胞外液的成分、细胞外液的渗透压与酸碱度、内环境是细胞与外界环境进行物质交换的媒介等四部分内容。该节内容是学生理解稳态及其生理意义的基础，对学好《动物和人体生命活动的调节》、《植物的激素调节》等章节有重要意义。本节知识还与生物教材“必修一”《分子与细胞》和“必修二”《遗传与进化》许多知识如“组成细胞的分子、细胞的基本结构、细胞的物质输入和输出”等联系紧密。
三、学情分析：
高二年级的学生认知特点鲜明，思维活跃，逻辑思维能力有了一定发展。在学习过程中，他们自主学习能力提高，学习策略和技巧更加完善，更关注与生产实践和社会生活密切相关的内容；通过前面的学习，学生已了解了组成细胞的分子、细胞的基本结构和细胞的物质输入和输出等内容，为本节课的学习打下基础。该班为文科班学生，学习时间跨度大，很多知识已经淡忘，应在教学过程中多提示多引导。很多内容比较抽象，不易理解，在学习上具有一定的难度，需适时使用多媒体课件，使抽象的内容变得直观生动，便于学生领会。
四、教学目标：
1、 知识与能力：描述内环境的组成和理化性质；说明内环境是细胞与外界环境进行物质交换的媒介。
2、 过程与方法：尝试构建人体细胞与外界环境的物质交换模型。

3、 情感态度与价值观：关注维持内环境稳态与健康的关系；关注个体生命活动与环境的关系

五、教学策略与手段：
本节内容涉及的概念、原理和生理过程较多，而且抽象、复杂。如体液、内环境、内环境的组成、细胞外液的渗透压、酸碱度等概念都非常抽象，难以理解。为了帮助学生学好知识，提高学习兴趣，在本节的课堂教学中，采用了“图表教学法”，充分利用教材插图、设计归纳图、多媒体图像等手段，使抽象的概念具体化便于学生理解。在教学过程中，以多媒体计算机辅助教学，充分利用各种信息技术资源来支持学生的学习，开展师生互动。

六、教学过程及作业设计：
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	展示《分子与细胞》和《遗传与进化》封面照片，引导学生回顾两模块的核心，引入《稳态与环境》模块，分析“环境”和“稳态”的内涵，模块核心为“稳态”。
稳态到底是什么？有什么特点？导入第一章《人体的内环境与稳态》，以人体为例了解稳态。
浏览课本第一章扉页图片和文字内容。体温稳定是稳态的一个方面，人体处于稳态，构成人体的细胞处于稳态，细胞稳态的维持应该与它的生活环境密切相关。细胞生活在什么样的环境中？学习第一节《细胞生活的环境》。

展示图片：

思考：它们生活在它们生活在什么样的环境中？怎样获取营养物质？

变形虫（左边）和草履虫（右边）是单细胞生物，直接生活在水环境中，直接从生活的环境中获取营养物质。营养进入细胞内的方式：自由扩散、协助扩散、主动运输和胞吞。

构成人体的细胞什么样的环境中？

以水为基础构成的液体环境。

一、体内细胞生活在细胞外液中

体液：体内都含有大量以水为基础的液体，这些液体统称为体液。

哪些成分是体液?

（血液，唾液，胃液）

展示图片：

详解体液概念。体液概念的关键词：体内和液体。皮肤向内凹陷成腔道形成人体的重要结构直接与外界环境相通，如消化道。大家说的唾液和胃液都是液体，表面上看它们在人体，实际上它们没有真正的进入人体内部，所以不是体液。

尿液是不是体液？

展示图片：

分析血液成分。血液是液态，但血液中含有细胞不是体液，而血浆不含细胞是以水为基础的液体是体液。

体液的分类：分布于细胞内的称为细胞内液，约占2/3;分布于细胞外的称为细胞外液，约占1/3。

哪些成分是细胞外液呢？展示人体局部放大图：

分析哪些是细胞外液。两端开放的管状结构是毛细血管。一端封闭，一端开放的管状结构是毛细淋巴管，封闭的一端称为盲端。其余是组织细胞，细胞间隙中充满液体。

总结：

血浆— 血管中血细胞间的液体，是血细胞直接生活的环境。

组织液—存在于组织细胞间隙的液体，又叫细胞间隙液，是组织细胞直接生活的环境。
淋巴—组织液被毛细淋巴管吸收，成为淋巴，是淋巴细胞直接生活的环境。

血浆，组织液，淋巴是细胞外液的组成成分，它们之间有什么关系？请大家阅读课本第三页第三段。

分析总结细胞外液三种成分之间的关系。

展示循环系统图：

讲解淋巴循环与细胞循环之间的关系。

展示循环系统局部放大图片：

分析细胞外液组成成分之间的关系：血浆可以通过毛细血管壁进入组织细胞间成为组织液，组织液可以回流到毛细血管壁中重新成为血浆；一部分组织液被毛细淋巴管吸收成为淋巴，淋巴通过淋巴循环汇集到总淋巴管中通过左右锁骨下的静脉进入血液循环系统成为血浆。

血浆中的物质怎样通过毛心血管壁呢？（自由扩散、协助扩散和主动运输）

蛋白质分子能不能自由通过呢？（不能）。

组织液到淋巴之间是单向流动，这与淋巴管的结构有关系。（盲端形成负压促使淋巴单向流动，淋巴内壁有瓣膜阻止淋巴回流。）

各种成分之间的转换能够维持各成分之间量的稳定。

展示Flash动画：

进一步归纳总结细胞外液成分之间的关系。

细胞外液各成分之间构成一个有机整体，为体内各种细胞提供一个稳定的生活环境，与体外环境相比，它位于体内所以称为内环境。

内环境：由细胞外液构成的液体环境叫做内环境。包括：血浆、组织液、淋巴。

练习：

二、细胞外液的成分
细胞外液是以水为基础的液体，水的含量有多少？除了水之外还有哪些成分呢？大家看课本第四页的“思考与讨论”：血浆中的化学成分。

血浆中的化合物分为几类？

水的含量占多少？

除了水之外还有哪些无机物？

这些无机物中哪些离子含量高

有机物有哪些？最多的是哪一种？

展示图片总结。

出示图表比较淋巴和血浆化学成分的异同。

组织液和淋巴：成分和含量与血浆相近，主要的差别在于血浆中含有较多的蛋白质。

为什么组织液和淋巴中的蛋白质含量少呢?蛋白质不能自由的通过毛细血管壁。

展示图片：

在体外，红细胞只能在0.9％的盐溶液中能保持正常的形态。红细胞在血浆中保持正常状态，说明细胞外液本质上是一种盐溶液，在一定程度上反映了生命起源于海洋。

三、细胞外液的理化性质
细胞要维持正常的形态结构与细胞外液的理化性质有密切相关。

（一）渗透压：

概念：溶液中溶质微粒对水的吸引力。

血浆渗透压的大小主要与无机盐蛋白质的含量有关。细胞外液的渗透压由哪种物质贡献？约90％以上来源于Na＋和Cl－。

（二）血浆的PH调整

H2CO3/NaHCO3缓冲对维持血液酸碱度稳定。

（三）温度

人体细胞外液的温度一般维持在37℃左右。

总结：内环境理化性质包括三个主要方面。内环境的理化性质在适宜范围内有所变动。
四、内环境是细胞与外界进行物质交换的媒介
展示图片：

引导学生思考：内环境为细胞提供稳定的生活环境。细胞生存所需物质怎么获取？

细胞以内环境为媒介与外界环境进行物质交换，在这个过程中需要体内各个器官系统参与。

展示图片：

[image: image1]
以水的吸水、氧气的获取、尿素排出为例介绍细胞外界环境的物质交换过程。
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	回顾所学模块，引出本模块的学习。

培养从材料中获取信息的能力；初步了解稳态。

复习旧知，已出新知

复习模块一知识

引出新知

引起学生的注意，通过学生的回答分析学生在概念理解上的误区。

通过图片观察，帮助学生正确理解概念，消除误区。

深化概念理解。

认识血液，消除误区

培养从图片中获取信息的能力；理解各种成分的关系。

引导学生学会利用教材进行自主学习

帮助学生理解新知

加深新知理解掌握

复习旧知，为后面理解血浆与组织液、淋巴液成分差异做铺垫

加深新知理解，为内环境的理解做铺垫

提出新概念，升华新知

巩固新知

培养从图片中获取信息的能力；认识各种成分间量的关系，为渗透压、酸碱度的学习做好铺垫。

培养读图能力

复习旧知，引出理化性质的学习

与前面知识回应，帮助理解渗透压的形成与维持

帮助学生理解内环境在物质交换过程中的媒介作用

巩固基础知识





